

MUNICIPIUL SALONTA

PRIMARUL MUNICIPIULUI SALONTA

Salonta, str. Republicii Nr.1, cod poștal 415500, Județul Bihor

CUI 4593423

Tel: 0259-373243, 0359-409730, 0359-409731; Fax: 0359-409733

e-mail: primsal3@gmail.com; primsal@rdslink.ro

web-site: www.salonta.net



Nr. 3166 / 28.04.2023

RAPORTUL PRIMARULUI MUNICIPIULUI SALONTA

privind starea economică, socială și de mediu

a Municipiului Salonta pentru anul 2022

Cu privire la raportul anual al primarului privind starea economică, socială și de mediu a unității administrativ-teritoriale Salonta dorim să prezentăm mai multe segmente de activitate care se desfășoară de fapt prin aparatul de specialitate al primarului și prin deciziile aduse în Consiliul local.

O latură importantă este partea cu dezvoltarea economică a orașului. În aceste vremuri, unde toată Europa este în criză economică și energetică, noi încercăm să dăm răspunsuri și să găsim rezolvare pentru a menține orașul nostru pe un culoar de dezvoltare, iar în acest sens avem deja o viziune, mai mult, am și făcut demersuri în această privință.

Unul dintre ele fiind faptul că este în curs de elaborarea un Plan Urbaniztic Zonal (PUZ) pentru crearea unui parc industrial. În ultima săptămână a lunii aprilie a fost trimis către autoritatea centrală Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației (MDLPA), documentul care de fapt este pilonul cel mai important pentru implementarea parcului industrial. Vorbim aici de scoaterea din circuitul agricol a unei suprafețe de 28,6ha pășune pentru ca în zona de est de la str. Iosif Vulcan să creăm o zonă industrială.

Totodată, în cadrul acestui PUZ dorim să accesăm fonduri pentru un parc inovativ și industrial. În acest sens, avem deja demersuri cu Agenția de Dezvoltare Regională

(ADR) Nord-Vest unde se va depune un proiect iar în cazul finanțării vom fi obligați să suportăm 50% din cheltuieli. În prezent, există un număr de 5 firme care vor să se instaleze în parcul inovativ și aceste investiții ar fi sprijinite începând cu 200mii euro și până la 1,5milioane euro, pentru a ajuta întreprinzătorii la construirea fabricii.

Ținem în permanență legătura și avem o relație informală cu Agenția de Dezvoltare Locală Oradea (ALDO) solicitând conducerii societății administrator sus amintite acordarea sprijinului necesar în facilitarea atragerii investițiilor în Municipiul Salonta prin aducerea de investitori în orașul nostru Salonta. Această relație a adus deja un „vizitator” din China cu care am avut de curând și o întrevedere. De asemenea, alături cu demersurile și lucrările obligatorii de a pregăti terenul pentru parcul industrial și a absorbi fondurile necesare pentru parcul inovativ, ținem legătura și cu investitorii locali.

Prin firmă de consultanță am luat legătura cu o mare societate internațională pentru a investi în orașul nostru, și anume, VAILLANT GROUP ROMANIA. Totodată, am facilitat dezvoltarea întreprinzătorilor locali în zona industrială. În această privință, LEMA CARTON SRL, ETERNAL BEAUTY S.R.L. au depuse cereri pentru că vor să dubleze suprafețele de activitate. În același timp, societatea TULVAN S.R.L. și-a manifestat intenția despre a construi o nouă fabrică în zona industrială iar municipalitatea este de acord să sprijine acest demers. Însă, aceste feedback-uri trebuie să prezinte și forma legală în contextul în care toate aceste solicitări trebuie să fie dezbătute și aprobate prin Consiliul local și să fie supuse prin procedura de licitație. Aceste investiții vor avea un cuvânt greu de spus cu un impact pozitiv în creșterea economică și dezvoltarea infrastructurii orașului nostru.

În acest context, trebuie să spunem că municipalitatea a fost nu doar partener ci și un factor multiplicator în ceea ce privește construirea Drumului Expres Oradea – Arad. Totodată, ne bucură faptul că în paralel cu construirea drumului expres sus amintit se va amenaja un drum de servitute de la sensul giratoriu – drumul Tincii până la Inteva – drumul

Aradului. Considerăm că aceste drumuri o să mărească potențialul economic al orașului nostru.

Tot aici, trebuie să spunem că această capacitate de a absorbi și de a aduce investitori în zonă se datorează și faptului că am reușit să convingem autoritățile că Drumul Expres Oradea – Arad cu autostrada Budapesta – Kecskemét - Békéscsaba să se intersecteze aici, la Salonta. Nu este de ascuns faptul că, chiar specialiștii sugerau că ar fi mai indicat ca acest drum autostradă (M44) să se intersecteze cu Arad – Oradea la granița de județ între cele două entități județene. Suntem convinși că acest nod rutier o să aducă beneficii pentru comunitatea noastră. Urmează, în data de 27 iunie dezbateră publică cu privire la avizul de mediu pentru investiția amintită.

De asemenea, o serie de modernizări o să implementăm și în aspectul local, de exemplu Programul Saligny care vizează modernizarea a unui număr de 10 străzi, cu un impact tehnic deosebit. Se va moderniza legătura drumului străzii Gheorghe Barițiu – Sportului prin amenajarea unui podeț legând în mod direct strada Tincii cu Spitalul Municipal.

Cu privire la strada Toldi, aici se va decurge la o soluție tehnică prin care va fi eliminat șanțul pluvial între strada Horea și strada Cloșca, șant care este în zona grădinilor cu proprietate privată.

Analizăm și posibilitatea decongestionării unor tronsoane de circulație la orele de vârf. În paralel se lucrează și la proiectul Planului de Mobilitate, care prin fondurile europene se va implementa modernizarea unor străzi importante, precum și înființarea transportului public pentru elevi și cetățeni.

Prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR) dorim să construim 18km de pistă de bicicletă. La această viziune din fonduri europene vrem să creăm un inel verde care va lega în viitor Centru Dropia cu Aquaparkul " Toldi".

Împreună cu Consiliul local și funcționarii publici am lucrat foarte mult pe tema investițiilor care sunt de o anvergură mare care pot să aducă saltul calitativ pentru comunitate. Aici putem vorbi de investiția Aquapark care ca și anvelopă financiară depășește cu mult 20 milioane euro. La această investiție se lucrează deja intens iar conform proiectului tehnic inițial în 24 de luni va prinde contur acest obiectiv.

Totodată, se va amenaja o parcare acoperită cu panouri fotovoltaice care are un dublu sens. În primul rând asigură parcare celor care vin la bazinul de înot și Aquapark, dar și sustenabilitatea energetică a celor două edificii.

Noile blocuri ANL se află de asemenea deja în construcție, iar creșa care o să fie ridicată din fonduri PNRR are ordin de începere a lucrărilor. Tot din aceste fonduri reușim să reabilităm energetic un număr de 25 de blocuri de locuințe în Municipiul Salonta. Aici, trebuie să facem o paranteză, și să împărtășim o informație relevantă care reflectă efortul Consiliului local și cel al funcționarilor publici din localitatea noastră.

Conform informațiilor publicate, la nivel de țară, numai un procent de 30% dintre primării au reușit să semneze acordul cu ministerele de resort pentru fondurile câștigate. Acest lucru redă o informație prin care deducem că 70% dintre primării au câștigat degeaba aceste fonduri, dar nu au fost în stare să pregătească documentațiile necesare pentru a începe procedura de implementare.

În egală măsură, trebuie să afirmăm că proiectele noastre nu au fost numai în segmentul „câștigi dacă depui”. Cu titlu de exemplu: Liceul Tehnologic nr.1 Salonta, Colegiul Național Teodor Neș, Primăria Municipiului Salonta sau cele 25 de blocuri anterior menționate. Am câștigat aceste investiții printr-o competiție cu celelalte localități.

În paralel, punem în practică o serie de lucrări prin economisirea unor fonduri locale și prin alocarea acestora la investiții importante.

Aici aş dori scot în evidență casa de catafalcare „Casa Pieta” care o să fie o nouă locație în zona Cimitirului Municipal.

Se lucrează pe tronsonul de trotuar pe partea „cu umbră” a centrului oraşului, începând de la Poliție și până la Grădinița cu Program prelungit Toldi, aici va fi modernizată toate zona centrală a oraşului.

Oraşul nostru depune eforturi mari și se implică în viața societății prin organizare a diverse programe: Unitatea de Asistența Medico-Sociala UAMS sau Cantina Socială a fost numai începutul pentru că între timp am implementat Programul cu Centru de zi „Bunicii Comunității” și acum predăm Centru de zi pentru semenii noștri de vârsta a treia.

Încercăm să fim prezenți și în viața culturală. De ani de zile, oraşul organizează Festivalul de Film pe Frontieră care printr-un proiect RO-HU urmează să fie dezvoltată dacă strategia pe care o implementăm acum o să primească susținerea celor de la fondurile europene. Viziunea noastră este ca pe baza Festivalului de Film pe Frontieră să elaborăm prin fonduri RO-HU un proiect estival care ar începe cu vara cu închiderea anului școlar și ar conține proiectul de bază FFF-Festivalul Filmului pe Frontieră plus concerte, teatre în toată perioada de vară a anului. Punctul de sfârșit ar fi în fiecare an Târgul de Crăciun.

Dacă vorbim de viziuni, trebuie să spunem că la aceste investiții, realizări despre care am putut vorbi acum am început să lucrăm în urmă cu 4-5 ani. Deci, trebuie menționat că în prezent oraşul nostru lucrează la o serie de idei, pe care cu perseverență și cu un efort deosebit de mare le-am putea pune în valoare peste aproximativ 2-3 ani de zile.

În prezent, la proiecte RO-HU se discută și de un centru de cercetare care se leagă de Parcul de inovare pe care dorim să-l implementăm cu ADR N-V. Analizăm atragerea de fonduri și pentru un lac de acumulare, realizarea unei piste de bicicletă Salonta – Tulca, precum și implementarea unui parc fotovoltaic, folosirea apei geotermale pe lângă implementarea proiectului actual.

Am încercat să punem un accent deosebit și pe educație, învățământ. Nu există unitate școlară în Salonta unde să nu încercăm să implementăm un proiect de anvergură din fonduri locale, centrale, europene. Totodată, avem o strânsă legătură cu conducerea instituțiilor școlare, analizăm împreună posibilitățile, precum și problemele. Orașul nostru a câștigat investiții finanțate prin fonduri PNRR, la Ministerul Educației pentru dotarea unităților școlare cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale în valoare de 4.200 milioane lei.

Pe lângă aceste realizări, la care au lucrat în comun Consiliul local, funcționari ai primăriei am putea să vorbim de foarte multe alte lucrări, de la modernizarea iluminatului public până la modernizarea parcului central.

Dar este mult mai important că am reușit împreună, toți factorii de decizie, Consiliul local, conducerea instituției primăriei, conducerea instituțiilor din oraș să vrem aceleași lucruri și prin muncă și efort să lucrăm pentru cetățenii orașului nostru. Nu este ușor dar numai împreună putem să ne ridicăm la cerințele populației.

În final doresc să mulțumesc tuturor consilierilor, angajaților din primărie pentru buna colaborare, și nu în ultimul rând cetățenilor orașului nostru că ați fost alături de noi.

Cu respect pentru întreaga comunitate,

Primarul Municipiului Salonta

TÖRÖK László

